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Ola! Seja bem vindo!

Estamos iniciando a unidade 5 do Curso de
Eletrbnica Digital.

Nesta unidade vamos estudar:

« Como obter a expressao booleana de
um circuito légico;

« O que éuma Tabela Verdade;

« Como preencher a Tabela Verdade;

« Como retirar a expresséo booleana de
uma tabela verdade;
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A funcao ldgica (expressao booleana) da porta E, é expressa da
seguinte formaY=A.B

O sinal (.) entre as letras A e B, |é-se E, ou seja, a saida Y é igual
a A EB.

.’ f‘_ {n—o - : > .Y‘S;*S'

i
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A funcao ldgica (expressao booleana) da porta OU, é expressa
da seguinte formaY=A+B

(&Y
O sinal (+) entre as letras A e B, 1é-se OU, ou seja, a saida Y é

E igual a A OU B.

g
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A funcao légica (expressao booleana) da porta Inversora, é
expressa da seguinte forma A=A

&
3

g
) L R R 3 ARG St

AN ey

O sinal (—) em cima do A, |é-se barrado ou negado, ou seja,
a saida é igual a A BARRADO ou a saida é igual a A NEGADO.

UNIDADE 5




[ UNIDADE 5

— ) Actire
Technologies® ' ExerCiC|OS reSOIVldOS

1) Escreva a expressao booleana do circuito abaixo.

e

Resoluc¢ao:

Observe que a variavel A
“entra na porta inversora”,
portanto A BARRADO, esse
resultado esta sendo

somado ao B pela OU.

RESPOSTA FINAL
Y=A+B

Esta expressao, lemos da seguinte forma:
Y é igual a A BARRADO OU B
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2) Retire a expressao booleana do circuito abaixo.

iDl:)*’—

Matematicamente,
primeiro resolvemos
a multiplicacao.

Isso quer dizer que, se deixarmos a
expressao Y=A+B.C, estamos dizendo que
o B estda multiplicando o C e o resultado
esta sendo somado com A. E ndo é isto
gue esta sendo feito no circuito?!

Resolucao:

iDl-:y_

Observe que o circuito
estd somando A+ B e

Y=A+B.C ">
multiplicando o resultado
RESPOSTA FINAL
por C. Portanto, se faz
Y=(A+B).C necessario o uso dos

. : parénteses em (A+B).
Esta expressao, lemos da seguinte forma:

Yéiguala(AOUB)EC
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3) Qual a expresséao booleana do circuito abaixo.

A__

=Y
T

C

v T

Note que nao é isto que esta
sendo feito no circuito.
Primeiramente, ele faz a operacao
A.B, depois C+D e por fim
Multiplica os dois resultados.

Observe que na

expressdo Y=A.B.C+D

nds estamos dizendo que

Resolucao: sera feita a multiplicacao

T : de A.B.C e o resultado
1 —
‘B )-n-l dessa multiplicacao, _
—— Ly y Com isto,
Lo ==2 )_ somamos com D. ’
C g | concluimos que se
:D:D-:-r faz necessario o
g o uso dos parénteses

Y=AB.C+D em (C+D)

RESPOSTA FINAL Esta express3o, lemos da seguinte forma:
Y=AB.(C+D) VYéigualaAEBE(COUD)
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4) Escreva a expressao booleana do circuito abaixo.

A
B ) Ou seja, na expressao
— Como vocé acabou de .
) Y=A.B+C, estamos dizendo
Y ver, matematicamente, , .
C o que o A esta multiplicando o
primeiro resolvemos a
o B e somando o resultado
multiplicacao. ,
Resoluc3o: com C. Observe que é
exatamente isto que esta
B ! sendo feito no circuito.

Portanto, neste caso, o
uso dos parénteses se
torna desnecessario.

RESPOSTA FINAL
Y=A.B+C

Esta expressao, lemos da seguinte forma:
YéigualaAEBOUC
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5) Retire a expressao booleana do circuito abaixo.

A ]
B )
Y Na expressao Y=A.B+C.D,

C— Como nés j& sabemos, estar.no.s dizendo que o A e§té
D_| ) orimeiro o circuito faz a multlpll?ando_o I:%, em seguida
- operacio A.B, depois oC ?'sta 1|:11ult|pllcando 0 3 e

esolucgao C.D e por fim soma os por fim, fazemos a soma as,
e - dois resultados. duas equacoes. Observe que é

exatamente isto que esta
sendo feito no circuito.

Por isto, o uso dos
parénteses se torna
desnecessario.

RESPOSTA FINAL
Y=AB+CD

Esta expressao, lemos da seguinte forma:
Yéiguala AEBOUCED
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6) Qual a expressao booleana do circuito abaixo.
A [

B

Note que no final do
circuito temos outra
inversora, repare que
por sua vez, ela esta
invertendo (barrando
ou negando) todo o
resultado do circuito.

Observe que a variavel A
“entra na porta inversora”,
portanto A BARRADO,
repare que essa variavel
esta sendo somado ao B
pela porta OU.

Resolucao:

Quando isto ocorre,
tracamos uma barra
sobre toda a expressao.
Ou seja, estamos
barrando (negando ou
invertendo) toda a
expressao.

RESPOSTA FINAL

Y=A +B

Esta expressao, lemos da seguinte forma:
Y é igual a (A BARRADO OU B) BARRADO
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Uma tabela verdade consiste basicamente de um conjunto
de linhas e colunas, nas quais sao listadas todas as
combinacdes possiveis entre as variaveis de entrada (a
esquerda) e o resultado da funcdo (a direita).

O numero de linhas de uma tabela verdade (ou o numero
de combinacdes que as variaveis de entrada podem

assumir) pode ser calculado por 2", onde n é o nimero de
variaveis de entrada. Assim, para um circuito 2 entradas

s3o 22 = 4 linhas; para 3 entradas sdo 23 = 8; para 4
entradas sio 24 = 16; etc.

T AR
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Exemplo:
Dado o circuito abaixo, monte e preencha a tabela verdade.

TABELA VERDADE

ENTRADAS |SAIDA
B

Observe que A e B sdo as variaveis de entrada, sendo assim,
para saber o nimero de linhas (combinacdes) que a tabela deve =
ter, substituimos o n da formula por 2 (hnumero de entradas do

circuito). Entdo, o nimero de linhas (combinacbes) sera, 22 = 4.
Observe que foram feitas 4 linhas na tabela.

T AR
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Como preencher as colunas Ae B A BELA VERDADE

ENTRADAS |SAIDA
A B ¥

o
0
1
1

- A primeira linha, é a linha numero 0. Como sao duas variaveis,
"0 em binario fica0 em A e 0 em B.
A segunda linha, é a linha numero 1. Como sao duas variaveis,
1 em bindrio fica0em Ae 1 em B.
A terceira linha, € o nimero 2, em binario ficalem A e 0 em B.
A quarta linha, é o nimero 3, em bindrioficalem Ae 1 em B.

P AR
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TABELA VERDADE
ENTRADAS |SAIDA

- Para preencher a coluna Y (saida), “pegamos o valor de A e de B
da tabela e inserimos no circuito”. Na unidade anterior,
aprendemos como saber o resultado légico de um circuito.
Substituindo no circuito, uma linha da tabela por vez, vocé vera

&Y
gue como esta é uma porta légica E (multiplicagdao), a saida Y

7
¥
Ea , somente sera “1” quando todas as variaveis de entrada (A e B)
‘ ' Vi forem iguais a “1”.
D &~ N T

“-
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7) Faca e preencha atabela verdade do circuito abaixo.

A Y
B
Resolucao:
Aﬂ 0 Yl‘
[1]
B j : ‘:: TABELA VERDADE

0+0 =0 inversdo = 1 ENTRADAS |SAIDA
A B
A? | Y, 0 0 0
B - 1|l o 1
2 1 0
0+1 =1 inversao =0 32 1 \

RESPOSTA FINAL

A 1 7 .
Bjﬁ' > - ‘ >O_Yﬂ TABELA VERDADE | Nota: O exercicio nos
ENTRADAS |SAIDA} pede somente a tabela

- =~ verdade preenchida. O
passo a passo foi apenas
para demonstrar como
preenchemos a tabela.

1+0 =1 inversao=0

0
Al , Y, f
B 7

1+1 =1 inversao=0

[y - T
=3 =T =T
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Exercicios resolvidos

8) Faca e preencha atabela verdade do circuito abaixo.

A 1
B__ A 1
. Y Bl
C Y
C'ﬂ

Resolugao:

A2
B2_

co

Y1

Y1 C1

o
[ |I--1 |~=:

RESPOSTA FINAL

0
Yo
A% 1 A% g taelaveroade | Nota: O exercicio '\
. Y b= y ————*"2%] nos pede somente a
¢- I cZ - tabela verdade
| ' L_| preenchida. O passo
0
Yo

m
=

AL a passo foi apenas

B.L] para demonstrar

Co | como preenchemos
a tabela.

Y1

=
ot [ R, RN SU R
el N S O - ) - - Y
B el =N =T L Ll =T =
P |y e [y e | = O
SO0 N O - [ = [ =




— ) Actr e

Exercicios resolvidos

9) Faca e preencha atabela verdade do circuito abaixo.

)

YD

Resolucao:
A0 0
BO

o )a|> Y1
B
0

T
e

B
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RESPOSTA FINAL

TABELA VERDADE

=

%

W Ly

4, ]

=]

ENTRADAS SAIDA
A B C ¥
0 0 0 1
0 0 1 1
0 1 1 0
1 0 0 1
1 a 1 0
1 1 1 0

P 0
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Para retirar a expressao booleana da Exemplo:

tabela verdade, vamos seguir alguns Observe que nessa
pPassos: linha a variavel de
' entrada A é “0”. Por
isto, o A é BARRADO

Analisar somente as linhas em que TABELA VERDADE
a saida (coluna Y) for igual a “1”; ENTRADAS |SAIDA
Quando o valor da variavel de A
entrada for O, barramos esta
variavel;

Para variaveis de uma mesma linha,
usaremos a Porta légica E

Quando concluirmos a analise de
todas as linhas, usaremos a porta
OU para fazer a uniao das
expressao.

AN & i il B0 e SR

BT g PR

e

.
-
- -

Nessa tabela
temos apenas
duas linhas em
“1”. Por tanto,

teremos somente

expressoes

———
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10)Dada a tabela verdade, retire a expressao booleana.

TABELA VERDADE
ENTRADAS |SAIDA
A B Y
0 0 1
0 1 0
1 1] 1]
1 1 0
Resolucgao:
TABELA VERDADE
ENTRADAS |SAIDA
A B Y o
- O A.B
0 1 0
1 0
1 1 0

RESPOSTA FINAL

Y=A.B
Lemos esta expressdo da seguinte forma:
Y é igual a A BARRADO E B BARRADO
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Exercicios resolvidos

11) Retire a expressao booleana da tabela abaixo.

TABELA VERDADE
ENTRADAS |SAIDA
A B Y
o o o
0 1 1
1 o 1
1 1 0
Resolucgao:
TABELA VERDADE
ENTRADAS |SAIDA
A B Y
0 0 0o | _
0| 1 [@D]A8
1 Or Q A.B
1 1 0
RESPOSTA FINAL
Y=A.B+A.B

Lemos esta expressao da seguinte forma:
Y é igual a A BARRADO E B BARRADO
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Exercicios resolvidos

12)Retire a expressao booleana da tabela abaixo.

Resoluc¢ao:
TABELA VERDADE TABELA VERDADE
ENTRADAS SAIDA ENTRADAS SAIDA
A 5 C Y A 8 C Y
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 1 0
0 1 0o | 1 0- | 1 0| @ |
0 1 1 0 0 1 1 0
1 0 0 1 1 0-| o0-| @ |Aa.B.
1 0 1 0 1 1 0
1 1 0 0 1 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1 | @ | A8

RESPOSTA FINAL

Y=A.B.C+A.B.C+A.B.C

Lemos esta expressdo da seguinte forma:
Y é igual a A BARRADO E B E C BARRADO OU A E B BARRADO ECBARRADOOUAEBEC
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13)Dada a tabela verdade, retire a expressao booleana.

TABELA VERDADE
ENTRADAS SAIDA
A B C Y
0 0 0 0
0 0 1 1
0 I 0 )
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 1 0
1 1 0 1
1 1 1 0

Resolucao:

TABELA VERDADE

ENTRADAS SAIDA
A B C Y
0 0 0 0
0. 0 .- 1 Q_)
0 1 0 0
0. | 1 1 | @D
1 0 0 0
1 0 1 0
1 1 0| @
1 1 1 0

RESPOSTA FINAL

Lemos esta expressdo da seguinte forma:

Y é igual a A BARRADO E B BARRADO E C OU A BARRADO E B ECOU A E B E C BARRADO

Y=A.B.C+A.B.C+A.B.C

UNIDADE 5
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Parabéns, vocé concluiu a unidade 5.
Nao se esqueca de fazer os exercicios proposto pelo tutor.

Um abraco e até a proxima unidade.




